PLAN DE RECUPERACION DE MATEMATICAS 1° ESO

NOMBRE:




NUMEROS NATURALES DIVISIBILIDAD

EJEMPLO 1:

“En una papeleria quedan 150 boligrafos azules, 90 rojos y 120 negros. Para liquidar la papeleria, sus duefios
quieren hacer lotes con ellos. Cada lote solo puede contener boligrafos de un color, es decir, habra lotes de
boligrafos rojos, lotes de boligrafos azules y lotes de boligrafos negros, y todos los lotes deben contener el mismo
numero de boligrafos. ¢ Cuantos boligrafos como maximo puede haber en cada lote, para que no sobre ninguno?”

Algunas pistas...

¢ Queremos hacer grupos iguales, o sea, dividir los boligrafos azules, los rojos y los negros en grupos que
tengan los mismos elementos = necesitamos buscar divisores comunes a 150, 90 y 120.

Podriamos hacer lotes de 2 boligrafos, de 3 boligrafos , de 5 boligrafos , de 6 boligrafos , de 10 boligrafos...,
porque todos estos nimeros son divisores comunes de 150, 90 y 120.

e Pero, como nos pide el nimero maximo posible de boligrafos en cada lote, necesitamos buscar el divisor
comun a los tres nUmeros mas grande posible, es decir, el MAXIMO COMUN DIVISOR.

Asi que, de entre todos los divisores comunes de 150, 90 y 120, elegiremos el mayor, que en este caso es 30
(para calcularlo seguiremos el procedimiento que se explica en la unidad).

EJEMPLO 2:
“En mi casa todos practicamos algin deporte. Mi madre va a Pilates una vez a la semana, mi hermana juega al
baloncesto un dia si y otro no, y yo salgo a correr cada tres dias. Si hoy hemos coincidido, ¢cual es el proximo dia
en el que volveremos a coincidir?”
Algunas pistas...
Supongamos que hoy es el dia “cero”, (y mafana el dia 1, pasado mafiana el dia 2...)

e Mimadre volverd a ir a Pilates los dias: 7, 14, 21, 28, 35... todos los dias que sean multiplos de 7.

e Mi hermana volver4 a entrenar baloncesto los dias: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16... todos los dias que sean
multiplos de 2.

e Y yo volveré a salir a correr los dias 3, 6, 9, 12, 15, 18... todos los dias que sean multiplos de 3.

e Asi que el primer nimero que sea a la vez multiplo de 7, de 2 y de 3 sera el pr6ximo dia que coincidiremos
los tres: buscamos el minimo comdn mudltiplo de 7, 2 y 3. Este niumero es 42 (para calcularlo seguiremos
el procedimiento que se explica en la unidad).

Justifica razonadamente si los siguientes problemas se resuelven a través multiplos o divisores y calcula
el resultado en cada caso:

1. Tres corredores parten a la vez de linea de salida en una pista circular. El primero tarda 20
segundos en dar una vuelta, el segundo 30 segundos y el tercero, 45 segundos. ¢Cuéantas
vueltas habra dado cada uno cuando pasen nuevamente por lalinea de salida a la vez? ¢ Cuanto
tiempo habra pasado?



2. Se quiere solar una terraza rectangular que mide 8 m de largo y 5 m de ancho con baldosas
cuadradas, lo mas grandes posibles, pero sin tener que partir ninguna para cubrir todo el suelo.
¢Cuanto tiene que medir cada baldosa y cuantas hacen falta?

3. Federicoti ene monedas de 2 0, Arancha billetes de 10 1
de 50 0. Todos tienen el mi smo diner o. aCusgl es | a
esto pueda ser cierto?

4. Si Ana sube los escalones de 5 en 5, Marina de 4 en 4y Lucia de 3 en 3, {qué escalones pisan
las tres



1. Completael crucigrama:
HORIZONTALES

1. Tercer multiplo de 12 e m.c.m.(60, 90) 1

2. Primer numero primo de dos cifras e La unidad
3. Cuarto multiplo de 3 dividido por 6  Ocho por ocho e

El primer nimero primo
4. Primer nimero de tres cifras divisible por 3,5y 7 e

Numero mas pequefio que es divisible entre 8
5. Cuadrado perfecto siguiente a 100 o

Resultado de dividir un niimero entre si mismo

6. Nada e m.c.m.(36, 120)
VERTICALES

N | B W N

A. m.c.d.(3, 6) e El ll romanoe Una decena.

B. Primer nimero comprendido entre 60 y 70 que al dividirlo por 2 da de resto 1e m.c.d.(24, 60)
C. Segundo afo del siglo XVII.

D. El anterior al dose m.c.m.(9, 15) e El anterior al nimero romano IV

E. Primer multiplo de 9 mayor que 75 e Menor divisor de 80 de dos cifras

F. Nada e m.c.m.(77, 44) dividido entre 11 e Nada.

2. Completalos numeros que faltan sabiendo que el nimero que aparece en cada ladrillo es el m.c.m. de
los nimeros que aparecen en los ladrillos sobre los que se apoya.

1260

20

3. Completalos numeros que faltan sabiendo que el nimero que aparece en cada ladrillo es el m.c.d. de
los nimeros que aparecen en los ladrillos que se apoyan en él.

40 10080 6720 700 1515



Observa este ejemplo:

Cuatro amigos quieren comprar un regalo a su profe. El primero pone 14 (, el segundo pone el doble que
el primero, el tercero pone 3 0 menos que el segundo. Si el regalo vale 85 U, ¢cuanto tiene que poner el
cuarto?

Vamos a resolver este problema, indicando las operaciones, pero sin realizarlas hasta el final:

El primero pone: 14

El segundo pone: 2 - 14

El tercero pone: 2 - 14 -3

Entre lostres: 14 +2 - 14 + (2 - 14 - 3)

El cuarto tiene que poner: 85—[14+2-14+(2-14-3)]|

Resolvemos esta Ultima operacién poniendo en practica la jerarquia de operaciones que ya conoces:

85-[14+2-14+(2-14-3)|=85—(14+28+25)=85-67 =18

El cuarto amigo tiene que poner 18 €.
Ahora haz tl lo mismo en los siguientes problemas:

5. Carlos ha ido a comprar algunas cosillas que necesita para empezar el curso. Ha comprado:
e Tres boligrafos, a 1 € cada uno
e Un pegamento de 2 €
e Un paquete de rotuladores de 5 €
e Cuatro rollos para forrar los libros, a 2 € la unidad
Ha pagado con un billete de 20 €. ¢ Cuanto le han devuelto?

6. Los ultimos movimientos de mi hucha han sido:
e meti 53 € que me dieron por mi cumpleafos
e saqué 18 € para pagarme una excursién
e saqué dos veces 10 € para irme al cine
Hoy he abierto la hucha y tengo 36 €. ¢ Cuanto tenia inicialmente?



7. Kepler naci6 7 afios mas tarde que Galileo y murié 12 afios antes. Si Kepler murié con 59 afios en 1630.
¢,Cuantos afios vivié Galileo?

8. En una granja hay 630 animales entre gallinas, pavos y ovejas. El nimero de gallinas es de 250, y el de pavos
75 unidades menos que el de gallinas. ¢ Cuantas patas hay entre todos los animales?

9. Una fabrica de rosquillas las envasa en bolsas de 15 unidades. Luego las empaquetan en cajas que contienen
30 bolsas en cada caja. El precio de una caja es de 45 €. Una cafeteria ha hecho un pedido de 20 cajas. La
racion de rosquillas que sirven a sus clientes contiene 6 rosquillas y cuesta 3 €.

¢ Cuantas raciones pueden servir?
¢,Cuanto dinero gana la cafeteria con las rosquillas?



NUMEROS ENTEROS

Observa estos cuatro ejemplos:

(+8)+(+2):

1. Avanzamos 8 unidades hacia la derecha desde el cero.

2. Desde ahi, avanzamos otras 2 unidades hacia la derecha.
3. Elresultado es (+8)+(+2)=+10

(-8)+(-2):
1. Avanzamos 8 unidades hacia la izquierda desde el cero.
2. Desde ahi, avanzamos otras 2 unidades hacia la izquierda.

3. Elresultado es (-8)+(-2)=-10

(+8)+(-2):
1. Avanzamos 8 unidades hacia la derecha desde el cero.
2. Desde ahi, avanzamos otras 2 unidades hacia la izquierda.

3. Elresultado es (+8)+(-2)=+6

(-8)+(+2):

1. Avanzamos 8 unidades hacia la izquierda desde el cero.
2. Desde ahi, avanzamos otras 2 unidades hacia la derecha.

3. Elresultado es (-8)+(+2)=—6

1. Ahora completa esta tabla:

Suma Primer sumando Segundo sumando Resultado
(+8) +(+2) +8 +2 +10
(-8)+(-2) -8 -2
(+8)+(-2) +8 -2
(-8)+(+2)

2. Realiza estas sumas de nimeros enteros representando el proceso sobre larecta real:

a)
b)
c)
d)

(+5)+(+6) e) (+1)+(+2)+(+3)
(-5)+(-96) f) (+1)+(+2)+(-3)
(+5)+(-96) g) (+1)+(-2)+(-3)
(-5)+(+6) h) (-D)+(-2)+(-3)

) (+4
k) (-4
) (-4

) (+10)+(-7)+(+4
7
7

)+(+10)+(
)+(+10)+(

)+

(-7)+(+10

)
)
)
)



¢ Qué observas al resolver los apartados i) y j) del ejercicio anterior? ¢Y k) y 1)?

En el altimo mes Carlos harealizado estas operaciones en su cuenta corriente:

b)

e Eldialingresé 326 €

El dia 4 llego la factura de su movil por 64 €

El dia 15 compr6 un regalo de 38 € y lo pag6 con la tarjeta

El dia 20 ingres6 52 €

El dia 24 lleg6 el pago mensual de su club de tenis por 24 €

El dia 30 lleg6 la cuota de una ONG con la que colabora, a la que dona todos los meses 18 €

Haz una lista de todos los movimientos de la cuenta de Carlos, expresando como numeros enteros
positivos los movimientos a favor de su cuenta (los que hacen que en la cuenta haya mas dinero) y como
nameros enteros negativos los movimientos en contra de su cuenta (los que hacen que en la cuenta haya
menos dinero)

Si en la cuenta de Carlos habia inicialmente 8 €, ¢cuanto dinero queda al final de mes? Averigualo
sumando a la cantidad inicial la lista de nimeros que has confeccionado en el apartado anterior.



Observa como se transforma la resta de nidmeros enteros en una suma:
(+8)—(+2) =(+8)+op(+2) =(+8) +(-2) = +6

o (-8)—(-2)=(-8)+0p(-2) = (-8)+(+2) =6
o (48)—(-2)=(+8)+0p(-2) = (+8)+(+2) =+10
e (-8)—(+2)=(-8)+0p(+2) =(-8)+(-2)=-10

5. Ahora completa esta tabla:

Resta Minuendo Sustraendo 28232‘;33' Paso a suma Resultado
(+8)—(+2) +8 +2 -2 (+8)+(-2) +6
(-8)—-(-2) -8 -2 -6
(+8)-(-2)

(-8)-(+2)

6. Realiza estas restas de numeros enteros transforméandolas primero en sumas:

e) (+5)—(+6) b) (-5)-(-6) c) (+5)-(-6) d) (-5)-(+6)

Podemos llegar al mismo resultado si aplicamos la siguiente regla para quitar paréntesis:

e Un signo i delante de un paréntesis cambia de signo todos los sumandos del paréntesis
e Un signo + delante de un paréntesis deja con el mismo signo todos los sumandos del
paréntesis

Observa dos formas distintas de resolver esta operacion:

(+5-3-1)—(+3-8)
1. Serealizan las operaciones dentro de los 1. Se eliminan los paréntesis:
paréntesis:
(+1)-(-5) +5-3-1-3+8
2. Se eliminan los paréntesis: 2. Se suman los nimeros positivos entre si y los
negativos entre si:

+1+5 +13-7

3. Resultado: +6 3. Resultado: +6




7. Realiza estas operaciones de dos maneras diferentes:
a) —(-3+15)+(-6+2) d) —(-4-7)-(-3+2)
b) —(-3+15)—(-6+2) e) +8—(-5+4)—(-6-11)+(3-15+7)
c) —(4)+(-7)-(-3+2) f) +8—(-5+4)—(—6-11+3-15+7)



Observa este esquema:

Propiedad distributiva

>
92+5-(-3)

5-[2+(-3)] <

¢

5-(-1)

§

-5

8. Observay completa:

a)

Extraer factor comun

v

Propiedad
distributiva

(=3) - [(=1) + (-5)]

10 + (-15)

3

-5

>

4
\ 4

b)

(-5) + (-4) - (+1) + (-4) - (-2)

Extraer
factor comun

¢

$




9. Realiza estas operaciones de dos formas diferentes:

f) 5.(-2)+5(-4) ¢) (-1)-5-(-1)-3-7-(-1)
9) (-7)-12+(-1)-(-7) d) 3.2-3:(-1)+5-(-3)

10.A veces el factor comin no esta indicado y hay que buscarlo entre todos los divisores enteros de los
sumandos. Fijate en el ejemplo y extrae factor comin de las siguientes expresiones. Intenta extraer el
mayor factor comin posible y opera hasta llegar al resultado final.

18 + (-12) =30 »(6-[3+(-2)-5]
Divisores de 18 1,2,3,6) 9, 18
Divisores de 12 1,2,3,4,6) 12
Divisores de 30 |1, 2, 3, 5,0 0, 15, 30
a) —-20+100—(-150) c) 40-(-30)+15+(-60)
b) 75+150+(-300) d) —32-72-(-48)

11.Completa estas expresiones:

d) (—2)-[3+5+D]:D—10+2=D

e) 18-[ |+2=(-2)-[[ |+4+(-1)]=(-2)-(])=[]

f) [-6+3+(-1)][ |=+30-15+[ |=[ ]

d) D-s—D.(—z)+5-(—1)=5.[8.3—3.(—2)+D]:5-D=D



Para operar con numeros enteros es preciso usar el orden adecuado. Este orden se conoce como
jerarquia de operaciones

(=5 +3)-81-(-2) +4: [3(+ (-1)]
Operar paréntesis 1. Mult'ip.lif:aciones ¥ _ ,‘—‘\

(desde dentro y divisiones ' (-2)+4: (\(f’_:l))
hacia fuera) 2. Sumas y restas ¥ ,.j\

Operar de izquierda a derecha @

A 4
@

12.Realiza las siguientes operaciones. Trabaja en vertical y sefiala en cada paso la parte que operas.

c) —2-(-3)+(-1)-(5+6)-14:(-7)
d) (-2+6)-(8-9)+(6-3)-(3-5):(-6)-9-11
e) [(—2+1):(8-3+2)+(-9):3]-(3-5)-9:[15:(-2-1)]

 [2:(2-7)+(4)-38]+[(3-12)-9]:[(-2)-(-3)]-(-6)



13.Completa estas operaciones con el nUmero que falta.

a) [13+1-(2+¢)]-(-2)=-18 c) 6:(4-)+6:-[(-1)+(-8)]=-12
b) (e:9-6:3):[5+(-4)]=3 d) e-[6-4+(-3)]-(4+6):(-2)=10

14.Coloca los paréntesis necesarios para que el resultado de la operacidn sea correcto.

a) 6+2-4-5+1=10 c) 6+2-4-5+1=8
b) 6+2.-4-5+1=28 d) 6+2-4-5+1=26

15.Las operaciones que se muestran a continuacion estan mal hechas. Descubre qué error se ha cometido

en cada unay calcula el resultado correcto.

h) (6-3-1)-(-2)+8=-16 c) [(7-4+2):5-(-1)]-(-3)=-15
)

i) (-3):(-5)+1-5:[7+4-(-3)]=35 d) [(-1)-5+3( )] (-1)-[5-2-(-1)]=4



4. Escribe las siguientes potencias como producto o cociente de potencias.

POTENCIAS Y RAIZ CUADRADA

a) (3-6)
b) [4:(-2)T
c) (7-2-5)

d) [(-2)-5(-8)]

e) (15:3)°
f [(-36):97

5. Expresa estas operaciones como una Unica potencia.

6. Completalos huecos que faltan con el niumero que corresponde en cada caso.

7.

d)y 25.2

&) (-5)"(-5)(-5)
f)3°:3?
0) (-4):(-4)

a) (2[]) A Z 36
by (8:4) =8:40-16

) (=3)-(3 =81

dy 2z.20.2=-20-32

o [(3]
f) |:(52)3T
g) (20-22):2¢
hy (32):3°

e) 3J:32=3l-27
f) 44 =47-[
9) (25)3 =2 —64

Une mediante flechas cada operacion con su correspondiente expresién como una Unica potencia y

con su valor.
(-3)(-3)
[6:(-2)T
(3]

(-3)"(-3)(-3)’

—243



8.

Indica si es verdadera o falsa cada una de las siguientes igualdades.

a) (-3)'=9 e) 7°=1

by 5°=0 fy —3=9

0 (2)=1 9) (-5)=-5
d) (-2)°'=-8 h)y (-4)°=-16

Cuando un namero es un cuadrado perfecto se puede representar en forma de cuadrado. Fijate cémo
se van construyendo, completando cuadrados cada vez mas grandes.

1=12 4 = 22 9 =32 16 = 42 22=42+6

Haz tu lo mismo con los siguientes nimeros.
h) 25 c) 40 e) 50 g) 64
i)38 d) 47 f) 59 h) 80



10. El lado de los cuadrados anteriores es el valor de
la raiz cuadrada de los numeros que has
representado. Si sobran unidades, la raiz es
enteray esas unidades son el resto de la raiz.

RAIZ EXACTA RAIZ ENTERA

V16 =4 = 4?>=16
V20 =4, resto 6

U
20=4%2+6
Aprovechando los dibujos del ejercicio anterior, calcula
V25 c) 40 e) V50 g) V64
k) /38 d) V47 f) \59 h) 80

11. Cuando el niumero es muy alto, para saber si es un cuadrado perfecto podemos descomponer el
radicando en factores primos, como en este ejemplo:

e ;Esexacta 1435600 ?

Como  435600=2%-32-52.17" es un cuadrado perfecto, su raiz es exacta Yy
435600 =+/24.32.52.112 =22.3.5.11 = 660

e (Esexacta \145200 ?
Como 145200 =2*-3-5%-12° NO es un cuadrado perfecto, su raiz es entera.

Haz lo mismo con las siguientes raices. En caso de que sean exactas calcula su valor.

1) V145 c) /450 e) /4356 g) 14400
m) 196 d) 980 f) /4050 h) 176400



FRACCIONES

12. Colorea en cada figura la fraccion que se indica. Hazlo en dos pasos:

e Divide la figura en tantas partes iguales como indica el denominador.
¢ Colorea tantas partes como indica el numerador.

2 5 3
= b) =2 c) 2
| | ) | Q ) | @
13. ¢ Cuédl de los siguientes dibujos no representa la fraccién %? Justifica tu respuesta.
14.De la caja que se muestra en el dibujo, escribe la fraccion que sobra cuando nos
bebemos:

0) 1 botella
p) 3 botellas
q) 5 botellas
r) 10 botellas

15. Expresa las siguientes cantidades como una fraccion del total que se indica:

S) 1 CENTen un total de 1€

t) 39 minutos en un total de 1h
u) 40 cm en un total de un 1m
v) 240 g en un total de 1kg

16. La manecilla de los minutos de un reloj gira desde las 7:45 a.m. hasta las 8:25 a.m. ¢{Qué
fraccion de vuelta ha girado? Explica tu razonamiento.

17. Calcula mentalmente las siguientes cantidades:

w) L de15€ c) 2 de 25 chicles e) % de 50 Gb

Ol Wlk

de 32 DVDs f) % de 120 g

|~ o

X) de 30 alumnos d)



18. Completa las siguientes igualdades:

4 U by 15 _10 ¢) 5
12 3 48 [ ] -

19. Las siguientes fichas de domind representan sumas y restas de fracciones. Afade a las
fichas que estan en blanco los puntos necesarios para que se cumplan las igualdades.

y) .. ..Q b) .. [} ... C) e o ~
L J e o L J L J o o o o
=o— + =0— = [=O0— —0— + [=0— = [=0— N — [ =[S
e o L ] e o e o ® o e o ®
o o e o [ ] [ ]

e o [ J e o e o e o e o e o

20. Realiza las siguientes operaciones y simplifica el resultado:
2,15 by 3.2, 1 c) E_(Eﬁj d) Z{EJ]
3 4 2 5 3 2 3 (6 2 3 6 2
256 b) 2.3.2.8 c) 2.2 d) 1.3
347 3 15 8 9°3 44

21. ¢Qué operacion se esconde debajo de cada punto?
1,8_4 py L.,8__13 c) L.,8.19 d L.B_3
2 3 3 2 3 6 2 3 6 2 3 16



22. Calculay simplifica los resultados de las siguientes operaciones combinadas:

518 20 3 4 3

3 1(5 4 13 3 (1 2]
—+ = === d =:2-=.]=4+=
4 4 (8 5} 4 4 13 [5 3

23. Calculay simplifica el resultado de las siguientes operaciones:

(2] +(22) 4 o) S0 (2-1)
2 12 2 18 4 2



24. Juan es profesor de matematicas. Trabaja 5 horas en el colegio y 2 en su casa.
z) ¢Qué fraccion del dia pasa trabajando en el colegio?
aa) ¢Qué fraccion del dia pasa trabajando en su casa?
bb) ¢Qué fraccion del dia pasa trabajando?
cc) ¢Qué fraccion del dia le queda libre?

Para resolver problemas de fracciones es muy util usar diagramas en los que puedes ir indicando la
fraccion que corresponde a cada parte. Fijate en este:

1 dia = 24 horas

Trabajo en el Trabajo en en
colegio: 5 horas casa: 2 horas

25. Un paquete de azucar pesa 1 kg. Enrique usa % del paquete para hacer un flan. Sergio usa %
de lo que queda en el paquete para hacer un bizcocho.

¢, Cuantos gramos de azucar sobran?
¢, Qué fraccién del paquete han gastado? ¢ Qué fraccion del paquete queda?

26. Ana pesa % del peso de Blanca, y Blanca, g del de Carmen. ¢ Cuédl de las tres pesa mas”?



27. Maria gasta % de su dinero en comprar un pantalén y % de lo que le queda en un libro. Al

final l e quedan 52 0. aQu® dinero tenza inicial me

28. Tenemos tres pizzas redondas iguales. De la primera queda un quinto, y se corta en 3
porciones iguales. De la segunda queda un sexto, y se corta en 2 porciones iguales. De la
tercera queda un quinto, que se corta en 5 partes iguales. ¢De qué pizza deberemos tomar
un trozo si queremos coger la porcion mas grande? ¢Y la mas pequefia?

NUMEROS DECIMALES

1. Descompdn los siguientes numeros decimales en sus drdenes de unidades.
a) 12,564 c) 172,001 e) 198,98
b) 1003,456 d) 0,004 f) 295,5



2. Obtén la clasificacion final del Campeonato del Mundo de salto de longitud si los ocho finalistas han
realizado las marcas que aparecen a continuacion.

Finalista Marca

A 8,230
8,127
7,906
8,796
8,820
8,791
7,958
8,123

I O MmO 0O w

3. Encuentra 3 numeros decimales comprendidos entre las siguientes parejas de nameros.
a) 0,07y 0,08 b) 7,599y 7,6

4. Calculalos nUmeros que son una décimay dos centésimas méas pequefios que los siguientes.
a) 8,21 c) 13,11
b) 0,723 d) 5,047

5. Aproxima los siguientes numeros a las décimas por truncamiento y por redondeo.
a) 0,167 c) 2D +3U+7d+2c
b) 7U +9d + 4c d) 27,98



6. Aproxima por truncamiento y redondeo el nimero 0,9946 a las unidades, a las décimas, a las
centésimas y alas milésimas.

7. Seis alumnos de 1.° ESO han obtenido las siguientes calificaciones en un examen de Matematicas:
| 45[495[475[46[4,97 485 |

Su profesor les propone cuatro maneras diferentes de poner las notas de este examen:
a) Truncar a las décimas.

b) Redondear a las décimas.

¢) Truncar a las unidades.

d) Redondear a las unidades.

¢ Cuantos alumnos aprueban el examen en cada caso? ¢ Cudl consideras que es la manera de poner las notas
que mas interesa a los alumnos?



1. Rellena las siguientes casillas teniendo en cuenta que aparecen numeros decimales exactos y sus
correspondientes fracciones decimales.

a) 545=" e) o= 139
. 10
b) o= 207 f) 7U+8d+4c+2m="
100 .
c) oC+oD+oU+0d=@ g) o:i
10 1000
d) 0,256 =" h) eD+eU+ec= 1102
. 100

2. Calcula los numeros decimales correspondientes a las siguientes fracciones. Indica si se trata de un
numero decimal exacto o periddico y, en este caso, su periodo y su anteperiodo si procede.

5 161
a) — ¢) —~

4 30
b) 22 g 2

9 3



3. Une mediante flechas cada nimero decimal con su correspondiente periodo y con el tipo de nimero
decimal del que se trata.

Ndmero decimal Periodo :J-Iert):ci)n?aei
2,77777... No tiene Periédico mixto
1024,568 37 Exacto

0,736666... 7 Periédico puro
7,5 65 Exacto

12,4656565... No tiene Periédico puro

356,373737... 6 Periédico mixto

4. Completa cada unade las frases con palabras que deberds buscar en la siguiente sopa de letras.

> Z2 m O m O
T m O < T <« X
— XU m T

- X » X X

I O o o0 >

- 4 =

O U O

=z
—

M o m

®» 900 40 >» 0
LT gz mw

> o>» 410 00 Z
T npr >z c n T

Aquellos numeros decimales que tienen una parte decimal que no se repite y otra que se

repite indefinidamente reciben el nombre de n¥%me
Llamaremos ............ a la parte decimal que se repite indefinidamente.
Los nimeros decimales ............... tienen un numero limitado de cifras decimales.
En los nimeros periddicos ............. la parte decimal consiste en un nimero que se repite indefinidamente.

MAGNITUDES PROPORCIONALES, PORCENTAJES
4. Dicudles de las siguientes parejas de magnitudes son directamente proporcionales.

a) El peso de unos platanos y su precio.
b) Cantidad de personas que viajan en autobus y el dinero recaudado.
¢) El nimero de obreros y el tiempo que tardan en hacer una obra.

d) El consumo de un coche y los kildmetros que recorre (teniendo en cuenta que siempre va a la misma

velocidad).
e) La altura de una persona y su edad.

f) Ellado de un triangulo equilatero y su perimetro.



5. Daniela va al mercado y encuentra tres puestos de fruta en los que aparecen los siguientes carteles:

PUESTO 1 PUESTO 2 PUESTO 3
Kg deperas| 1 2 Kg de peras| 1 2 4 Kg de peras | 1 3
Preci gl125] 225 Preci g0,75 |15 3 Preciglbh|425| 8
¢, Cudl de los puestos anteriores sigue unarelacién de proporcionalidad directa? ¢Por qué?
6. Indica si las magnitudes dadas en las siguientes tablas son directamente proporcionales.
Lado cuadrado (cm)| 1 3 4 N.° obreros 1 2 4
Area (sz) 1 9 16 Tiempo (horas) 12 6 4
Patatas (kg) 2 6 10 Noches hotel 1 2 5 7
Preci (] 2,5 7,5 | 125 Precio 120 | 240 | 600 | 840
7. Arantxa, Susanay Lauravan al ciney paganpor sus entradas un total de

unade las entradas de cine? ;Y cuanto pagarian si fueran 5 amigos mas?

15,

7



8. Lui s

y 15 amigos han ido a comer el menv¥s del dza a wu
diavan 7 personas a comer el menu del dia al mismo restaurante, ¢cuanto pagaran por su comida?
9. Completa las siguientes tablas para que sean magnitudes directamente proporcionales.
Magnitud A | 2 4 6 [ 10 | 20 Magnitud A | 6] 15 | 30 .
Magnitud B [ « [ 20 | - . . Magnitud B 2] 10 . 40

10. En el plano de mi ciudad, una calle que mide 400 metros de longitud esta representada por una que
mide 3,2 centimetros. ¢Cuanto medird sobre ese mismo plano mi calle que es de 500 metros?

Completa las siguientes equivalencias entre porcentajes, razones y numeros decimales.
[ ]
a) 8%=—=c¢
25

e) e05_825_
]

100
b) e%=—=0,23

f) e%=-=0,9
[ ]

C) .%:E:.
20

9) %=

alw

d) 55%="=+
[ ]

h) e%="=0156
[ ]



Observa la siguiente figura y responde las cuestiones.

VERDE AMARILLO VERDE

AMARILLO VERDE | AMARILLO

a) ¢Qué porcentaje del total representan las casillas de colores?

b) ¢ Qué porcentaje del total representan las casillas de color verde?
¢) ¢Qué porcentaje de las casillas de colores son de color verde?
d) ¢Qué porcentaje de las casillas de colores son de color amarillo?

Relaciona cada una de las siguientes operaciones con porcentajes, entre las que se incluyen
calculos de porcentajes y calculos del total, con su correspondiente solucién.

Operacion

Solucion

10 % de 650 3000
21 % de 1200 2

32,5 % de 10 000 260
4 % de 75 60
El 12 % de un nimero es 360 65

El 5 % de un nimero es 13 3250
El 27,5 % de un nimero es 16,5 3

El 90 % de un nimero es 1,8 259

Arantxa se ha compradounvesti do de 90 0 y | e han hecho un

dinero se ha ahorrado? ¢Cual ha sido el precio final del vestido?



Entre Alberto, Juan y Luis Carlos meten 3 de cada 4 goles de su equipo. Si la pasada
temporada metieron 105 goles entre los tres futbolistas, ¢cuantos goles ha conseguido
marcar su equipo en total la pasada temporada?

Unos senderistas han recorrido 15 km de una ruta de 60 km. ¢;Qué porcentaje de la ruta han
recorrido? ¢Qué porcentaje de la misma les queda por recorrer?



1. Los datos de la factura mensual del teléfono maévil de Noemi son los siguientes:

Cuota fija: 8 €
Consumo: 0,15 €/min
IVA: 21 %

Si la duracién total de las llamadas de Noemi este mes ha sido de 2 horas y la compafiia de telefonia le
aplica un descuento del 15 %, ¢cuanto tendréa que pagar este mes?

2. Un equipo de hockey hierba ha obtenido los siguientes resultados esta temporada:

Partidos ganados: 24 %
Partidos empatados: 30 %
Partidos perdidos: 46%

Si en total han jugado 50 partidos esta temporada, calcula cuantos han ganado, empatado y perdido.

3. Sabemos que en un curso de 1.° ESO de 50 alumnos el 40 % son chicas, de las cuales el 20 % son
rubias, el 35 % son morenas y el resto de las chicas tienen el pelo de color castafio.

a) ¢Qué porcentaje de chicos hay en dicho curso?
b) ¢Cuantas alumnas hay?

¢) ¢Cuantas alumnas son rubias?

d) ¢Cuéantas son morenas?

e) ¢Qué porcentaje de las chicas son castafias?



4. Un banco me ofrece los siguientes plazos fijos para depositar mi dinero:

e PLAZO FIJO A: deposito del dinero durante los primeros 6 meses al 4 % y depésito del
dinero mas los intereses del periodo anterior durante otros 6 meses también al 4 %.

e PLAZO FIJO B: depésito del dinero durante 12 meses al 8 %.

Si pretendo depositar 60000 dur ante un afo, acu8l de | os dos plazos

5. Un billete de avion a Menorcame cuesta800. Por no facturar maleta, %lda emp
descuento. Sin embargo, necesito cambiar la maleta por otra mas grande y finalmente tengo que
facturarla, por lo que la empresa me hace un recargo del 10 % sobre el precio anteriormente rebajado.
¢ Cuénto pagamos finalmente por el billete de avion? ¢Consideras que es rentable para la empresa esta
practica?



ECUACIONES

1. Obtener las expresiones algebraicas asociadas a cada uno de los siguientes enunciados.
a) La edad, dentro de 4 afios, de una persona que tiene x afios.
b) El cubo de un nimero menos la mitad del propio nimero.
¢) El producto de un nimero por el cuadrado de otro niimero.
d) Un mudltiplo de 5.
e) Un numero impar.
f)  Un ndmero y su consecutivo.
g) Dos nimeros pares consecutivos.

h) EI 10 % de un namero.

2. Expresa en lenguaje algebraico el producto de dos nimeros consecutivos. Halla el valor numérico de
dicha expresion algebraica si el nUmero mas pequefio vale 7.

3. Silvia necesita 2 kg de aztcar y 3 kg de harina para hacer un bizcocho. Ademas, sabemos que el precio
de cada kilogramo de azlicaresdexU y que cada kil ogramo de harina es ]

a) Halla la expresion algebraica del precio de los ingredientes del bizcocho.

b) Calcula el precio de dichos ingredientes si cada kilogramo de azucar cuesta 1,5 €.



4. Rellena la siguiente tabla calculando el valor numérico de cada expresion algebraica en los puntos
dados.

5. En un rectangulo de base b y altura h, las expresiones algebraicas de su perimetro y de su area son:
P=2b+2h A=b-h

Calcula el perimetro y el &rea de un rectangulo de base b =5cm y alturah =3 cm.

Calcula el perimetro y el area de un rectangulo de base b =9,5cm y alturah =6,5cm.

1. Indica cudles de las siguientes ecuaciones tienen como solucién x =7 1.
a) 2+3x=-1 C) 4(x+1)—6=2(x+3)
2X+6 7-X

b) x —3=2(x 1) d) 2 8




2. Encuentra una ecuacion equivalente para cada una de las siguientes ecuaciones.

a) 2x+8=18 C) 6x—2=30-4x

b) 7x =5 d) %-3:7

3. Relaciona cada enunciado con su correspondiente ecuacién y con su solucion.

Enunciado Ecuacion Solucién

El triple de un nimero es 21. 2% +§ =7 XxX=9

3
Un nimero mas su consecutivo suman 19. x-5=15 x =20
Un multiplo de 5 mas 4 suman 24. 5x+4 =24 X=4
Hace 5 afios, Alberto tenia 15 afios. 5 X 4 Xx=8

10
La cuarta parte de un nimero mas 1 suma 3. Xi1-3 X=2

4

El doble de la suma de un nimero més 3 es 10. X+x+1=19 x=3
Si a5 le resto la décima parte de un nimero obtengo 4. 3x=21 x=10
El doble de un nimero mas su tercera parte es 7. 2(x+3)=10 X=7

4. Sabiendo que x es la edad actual de Maite, escribe el enunciado de un problema que se corresponda
con cada una de las siguientes ecuaciones.

a) x+8=35 c) 2(x—1) = 36

b) 2x =50 d) §+6=18



5. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado con una incognita.

a) x +3(x—8) = 3(x— 6) d) 2X3+7=9

b) X — (2x + 5) = 3(x -1) o) 82X _4-x _x+86
4 2 12

c) —6x=3(5x +8) -3 f) 3()(+1)_€5(><3—2)=5



1. Las edades de Eloy y su padre suman 75 afios. Si sabemos que Eloy tiene la mitad de afios que su
padre, ¢ cudl es la edad de ambos?

2. En un bolsillo tengo una cantidad de dinero, mientras que en el otro tengo el doble. Si en total tengo
9 0, acu8§nto dinero hay en cada bolsillo?

3. Irene afirma que:

fiLa mitad de mis afos, m8s |l a tercera parte, m§ s
m8s de | os que tengo actual menteo.

¢;Cuantos afnos tiene Irene?

4. El perimetro de un terreno rectangular es de 180 m. Sabiendo que el largo del terreno es el doble que el
ancho, ¢cudles son las dimensiones de dicho terreno? ¢Y cudl es su area?



5. Halla el valor de los angulos de un triangulo sabiendo que el mas grande mide 45° méas que el mas
pequefio, y el mediano mide 30° mas que el mas pequefio.

6. Martina ha gastado la mitad de su dinero en una entrada de cine, la cuarta parte en palomitas y todavia
laquedan5U0 en el bolsillo.
a) ¢ Cuanto dinero tenia?
b) ¢Cuanto ha costado la entrada de cine?
c) ¢Y las palomitas?

7. Nos hemos reunido los amigos de Bruno para comprarle el regalo de cumpleafios. En un principio,
ten2amos que poner 8 U cada uno. soRosm2 persnhas mgsopara gooeno

a

diner o, nos sale el regalo a 7 U0 cada wuno.
a) ¢Cuantos amigos hemos puesto dinero para el regalo de Bruno?
b) ¢Cuanto dinero nos ha costado el regalo?

f



TABLAS Y GRAFICAS

6. Representa en el plano cartesiano los siguientes puntos e indica el cuadrante en el que se encuentran.
A(2,3) C(-2,-4) E(4, 1) G(5, -2)

a) ¢Qué caracteristica comun tienen los puntos del 1.°" y 2.° cuadrante?

b) ¢Y los puntos del 3.* y 4.° cuadrante?

7. Halla las coordenadas de los vértices del siguiente cuadrado, asi como los puntos de corte de dicha
figura con los ejes de coordenadas.

Y
B E A
FL

0] 1 X
C G D

a) ¢Qué propiedad caracteriza a los puntos que se encuentran sobre el eje de abscisas?

b) ¢Y alos que estan sobre el eje de ordenadas?



8. Representa en unos ejes de coordenadas los siguientes puntos eligiendo correctamente la graduacion
de los mismos.
A(0,5; 1,5) B(-1,5; 1) C(0,75; -0,5) D(1,25; 0,5) E(-0,5; —0,75)

9. Indicay representa en el plano cartesiano puntos que cumplan las siguientes propiedades:
a) Dos puntos del 4.° cuadrante.
b) Dos puntos con la misma abscisa y ordenada.
¢) Dos puntos que pertenezcan al eje Y con la ordenada negativa.
d) Dos puntos simétricos respecto del eje de ordenadas.
e) Tres puntos del 1.* cuadrante que determinen un triangulo rectangulo.
f) Cuatro puntos del 3.* cuadrante que determinen un cuadrado.
g) Cuatro puntos que determinen un rectangulo que corte el eje de ordenadas.



1. Indica si son funciones o no las siguientes relaciones entre magnitudes:
a) La longitud del lado de un pentagono y su perimetro.
b) El nimero de pintores y el tiempo que tardan en pintar un edificio.
¢) La edad de una personay la de sus hijos.

d) La distancia que recorre un coche y el tiempo que tarda.

2. Dadalafuncion y=1x+3, completa la siguiente tablay representa la funcién.

X | =2 |-1 0] 1) 2

3. Comprueba si el punto (i 2,3) pertenece a la grafica de alguna de las siguientes funciones:
a) y=2x+1
b) y=x+5
c) y=3

d) y=x°



4. Tenemos un trozo de hielo a 20 grados bajo cero (i 20°C) y lo calentamos siguiendo estas pautas:
e Durante 15 minutos la temperatura sube de manera uniforme hasta 0°C.
e Después, comienza a derretirse durante 20 minutos sin cambiar de temperatura.

e Una vez que el hielo se ha transformado en agua a 0°C, se calienta uniformemente durante 10
minutos hasta que alcanza una temperatura de 15°C.

a) Dibuja la gréafica que se corresponde con el proceso descrito.

b) Averigua a qué temperatura estara el agua después de 20, 30 y 45 minutos.

5 EI kilogramo de manzanas se vende a 2,25 0.

a) ¢Qué magnitudes intervienen en el enunciado anterior?
b) Escribe la expresion algebraica de la funcion que relaciona el coste con los kilogramos de manzanas.
c) ¢Cual es la variable independiente? ¢ Y la dependiente?

d) Realiza una tabla de valores y representa graficamente los pares de valores. ¢ Tiene sentido que unamos
los puntos de la gréfica?



1. Indica la pendiente de las siguientes funciones de proporcionalidad directa y represéntalas en un
mismo eje de coordenadas.

a) y=2x
1

b ==X

)y 3

C) y=7x

d) y=-3x

2. Rellenalas siguientes tablas sabiendo que corresponden a funciones de proporcionalidad directa. Halla
larazon de proporcionalidad de cada una de ellas.

a | x |=2|-1l0]1]2 b) | x | 10|20 |30 |40 |50 )| x|o|1|2]|3]4




3. Escribe la expresién algebraica de las funciones que se corresponden con los siguientes enunciados.

a) Una funcion de proporcionalidad directa cuya pendiente es m = —%.
b) Funcion de proporcionalidad directa que pasa por el punto (2,4).
¢) Funcién que a cada numero le asigna su opuesto. ¢ Es de proporcionalidad directa?

d) Una funcién que a cada numero le divide entre 5. ¢ Es de proporcionalidad directa?

4. Construye una tabla que relacione la medida del lado de un heptdgono con su perimetro. ¢Se trata de
una funcién de proporcionalidad directa? Halla la férmula de la funcién y dibuja su gréfica.



5. Un coche circula a unavelocidad constante de 80 km/h.
a) Construye una tabla de valores que relacione el tiempo con la distancia recorrida.
b) ¢Se trata de una funcién de proporcionalidad directa? Halla la férmula de la funcion.
c) Realiza su representacion grafica.
d) ¢Cuantos kilbmetros ha recorrido el coche al cabo de 2,5 horas?

e) ¢Cuanto tiempo ha tardado en recorrer 120 km?

6. Indica si son de proporcionalidad directa las siguientes funciones dadas mediante tablas. Determina
laformula de cada funcion.

a | x|-1|o0o|1]2 b [ x | -1 o] 1|2 lxl|-1|lo|1]2
1 1] 2
yl13|2|1]o0 y 31003535 vy 1/o0|1]a4

MEDIDA DE MAGNITUDES
1. Completa las siguientes igualdades.
a) 0,25hm=25eee=0eee cMm=2500000¢

b) eeekm=0,034 eee =eee dn=34cm

C) eee 0 =45kg=eee dam =4500 eee =eee Cg

d) 1,05 eee=90ee hg=1050 g= eeedg

e) 10,25hL =eee L =10250 eee = eee CL

f) eeeklL =0,014 000 =000 cL=140mL



2. Expresa las siguientes medidas en las unidades indicadas en cada caso.
a) 5dam 12m 23dm 35cm en m

b) 0,5km 17hm 8,75m 250mm en cm

¢) 0,32t 1,5q 17kg en kg

d) 1,25mag 27dag 84dg 125mg en g

e) 43hL 13daL 15dL enL

f) 2,7kL 87daL 25L 500cL en hL

3. Efectlialas siguientes operaciones y expresa el resultado en las unidades que se indica.

a) 3hm 2m 5cm + 67m 3dm 4cm en m

b) (5,146m) -7 en cm

c) 12kg 18dg — 48dag 15cg eng

d) (2kg 45hg 200g) - 5 en kg

e) 12hL 5dalL + 35dalL 15L en dL



f) (4,75KL 2,5daL) : 5 en L

4. Una carretera de 65hm 20dam 500m de largo esta iluminada a ambos lados de la calzada por farolas
gue estan situadas cada 100m. ¢ Cuantas farolas hay a lo largo de dicha carretera?

5. Un camién transporta 8,5t de mercancias y realiza una parada en la que descarga 1q 20kg.
a) ¢Cuantos kg de mercancia quedan en el camién?

b) Si en la siguiente parada descarga 1750kg y posteriormente carga mercancia con un peso de 28 mag, ¢ qué
carga,en hg, tiene ahora el camion?

6. Calcula el nUmero de vasos de vino de 20cL que se pueden llenar de una barrica de vino cuya
capacidad es de 10hL 25dalL 17L.

1. Rellenalas siguientes casillas.

g) 18dam?= eee m? k) 0,0085eee =8500 mm?
h) 054m?=5400eee [) eee dm?=25cm?
i) 4,67 dam?=eee dm? m) 6 ha=eee dam?

j) eee hm?=18000 m? n) 2km?=eeea



Escribe en forma compleja las siguientes medidas dadas en forma incompleja.

g) 4321,5 m”

h) 34587,52 dam?

i)1234,56 dm?

j)7536,95 a

Expresa siguientes medidas de superficie en las unidades indicadas.
g) 2 km? 17 hm? 2,75 dam® en m?

h) 45,37 dam” 23,4 m? 945 cm” en dm?

i)1,23 km? 69,45 dam? en hm?

j)2,5ha32aenm?’

Hemos dividido una finca en 4 parcelas cuyas superficies son las siguientes:

Parcela A: 18 hm? Parcela C: 350 dam?
Parcela B: 0,6 km? Parcela D: 94500 m?

a) ¢Cuantas hectareas mide cada parcela?

b) ¢Cuél es la superficie total, en dam?, de la finca?

¢) ¢Cuantos m? mide la parcela mayor?

d) ¢Cuéntas areas mide la parcela mas pequefa?

e) ¢Cudl es la diferencia, en hm?, entre la parcela mas grande y la mas pequefia?
f) La parcela A se vende a 20 €/m°. ¢ Cuél es su precio de venta?

g) Sitenemos una oferta de 525 000 € por la parcela C, ¢ cuantos euros nos pagan por cada metro cuadrado
de parcela?



5. Tenemos una cocina rectangular de 8 m de largo y 5 m de ancho. Si pretendemos embaldosar dicha
cocina utilizando baldosas cuadradas de 20 cm de lado cada una, ¢cuantas baldosas necesitamos?



LONGITUDES Y AREAS
29. En estos triangulos rectangulos se desconoce la longitud de uno de los lados. Calculala.

14

14

30. El cateto mayor un un triangulo rectangulo mide 24 dm, y su hipotenusa, 20 dm. Calcula la longitud de
su cateto menor.

31. Los triangulos de este ejercicio son rectangulos e isésceles. Calcula la longitud de sus lados.
14




32.Calcula el perimetro de las siguientes figuras.

dd) b)
6 cm

10 cm

14 cm
15 cm 9cm

33.Calcula el area de las siguientes figuras.

a) Un cuadrado de 8 metros de lado.

b) Un rectangulo de 12 centimetros de base y 5 centimetros de altura.

¢) Un tridngulo de 18 centimetros de base y 10 cm de altura.
d) Un circulo de 6 centimetros de radio.

7 cm



34.Rellena la siguiente tabla, en la que aparecen las dimensiones de distintos triangulos.

Base 16 cm 18 cm 22.cm 8m
Altura 12 cm 15cm 6m
Area 55 cm? 21 m? 8 m?

35.¢,Un rompecabezas?

Un terreno con forma de cuadrado tiene un metro de lado. Teresa y Manuel estdn de acuerdo en que su area
es de un metro cuadrado. Sin embargo, tienen opiniones distintas sobre qué significa una extension de dos
metros cuadrados.

Tm 2m --------.g ........

Tm

Segun Teresa, como un cuadrado de un metro de lado mide un metro cuadrado, un cuadrado de dos metros de
lado medird dos metros cuadrados.

Manuel cree que el cuadrado que propone Teresa tiene una superficie de cuatro metros cuadrados y que un
terreno de dos metros cuadrados tiene el doble de extensién que uno de un metro cuadrado.

¢, Qué piensas tu?



